

长春市事业单位 考前 30 分（电子版）

目录

第一部分 长春市情.....	1
一、自然环境.....	2
二、人文历史.....	2
第二部分 时事政治.....	5

第一部分 长春市情

一、自然环境

长春市，居北半球中纬度北温带，是吉林省的政治、经济、文化中心。西北与松原市毗邻，西南和四平市相连，东南与吉林市相依，东北同黑龙江省接壤，“一带一路”北线重要节点城市、中蒙俄经济走廊节点城市。

长春市辖朝阳、南关、宽城、绿园、二道、双阳、九台 7 个区（含长春经济技术开发区、长春净月高新技术产业开发区、长春新区、长春汽车经济技术开发区、长春莲花山生态旅游度假区 5 个开发区）；榆树市、德惠市、农安县 3 个县。

长春的气候介于东部山地湿润与西部平原半干旱区之间的过渡带，属温带大陆性湿润气候类型。气候总特点是春季干旱多风，夏季温暖短促，秋季晴朗温差大，冬季严寒漫长。

伊通河是长春的母亲河，发源于伊通县，属松花江二级支流，饮马河最大支流。

长春市有 50 个少数民族成份。有满族、回族、朝鲜族、蒙古族、锡伯族 5 个世居民族。有 4 个民族乡：双阳区双营子回族乡、九台区胡家回族乡、九台区莽卡满族乡、榆树市延和朝鲜族乡。

二、人文历史

在四万年前旧石器时代，长春就出现原始人类“榆树人”。新石器时代，出现原始纺织技术和原始农业（左家山遗址）。

清初，朝廷对东北一直实行封禁政策，到乾隆朝以后，大面积土地被开发，人口剧增，嘉庆五年（1800）清设置长春厅，置理事通判，隶属吉林将军，是长春正式设置之始。

光绪十四年（1888 年），长春厅升为长春府。

1913 年 3 月，长春府改称长春县，置县公署。

1931 年 9 月 18 日，日本帝国主义发动“九一八”事变，19 日长春沦陷。

1932 年 3 月伪满洲国宣布定都长春，改名为“新京”。8 月，改为“新京特别市”，隶属伪满洲国国务院。

1945 年 8 月 15 日，日本宣布无条件投降，伪满洲国随之垮台。12 月 20 日，国民党中央政府在长春市设置长春市政府，隶属吉林省。

1948 年 10 月 19 日，长春和平解放；21 日，长春市改称长春特别市，隶属东北行政委员会。

1949 年 3 月 11 日，长春特别市改称回长春市；5 月 9 日，长春市政府改称长春市人民政府，隶属吉林省。

1954 年 8 月 1 日，长春市改为吉林省省辖市；9 月 27 日，吉林省人民政府从吉林市迁至长春市，长春市成为吉林省省会。

1992 年，国家计委将长春市列为沿边开放城市，享有沿海开放城市同等的优惠政策。

1994年2月25日，经中共中央、国务院同意，长春市成为副省级市。

1995年8月，根据国务院关于同意吉林省调整长春市行政区划的批复（国函[1995]65号），撤销长春市郊区，设立绿园区；撤销双阳县，设立双阳区；二道河子区更名为二道区。至此长春市形成了辖6个区（南关、宽城、朝阳、二道、绿园和双阳区），3个县级市（九台、榆树和德惠市），1个县（农安县）的行政建置格局。

2005年6月29日，吉林省人民政府决定将公主岭市范家屯镇的方正、泡子沿、盛家3个村（范家屯经济开发区）整建制划归长春市管辖，建立长春汽车产业开发区。

【电影文化】

长春是电影城。长春是最早接触电影的中国城市之一。长春电影制片厂建立于1945年，长春电影制片厂是新中国第一家电影制片厂，堪称新中国电影的摇篮，新中国电影事业许多“第一”由长影创造的。1991年1月11日，中共中央总书记江泽民视察长影，亲笔题词“发扬长影的优良传统，为党的电影事业做出新成绩！”

长影世纪城，位于吉林省长春市南关区，始建于2003年，是集科技、冒险、演艺、观光于一体的综合性特效电影主题公园，中国十大影视基地之一，有“世界特效电影之都”之称。

【雕塑文化】

长春世界雕塑公园，位于长春市人民大街南部。是一个融汇当代雕塑艺术、展示世界雕塑艺术流派的主题公园，是集自然山水与人文景观相融的一座现代城市雕塑公园。拥有从法国罗丹博物馆引进的罗丹的大型雕塑作品《思想者》《青铜时代》《加莱义民》《行走的人》等著名作品。世界雕塑公园是长春世界雕塑大会、长春国际雕塑作品邀请展的举办地，被誉为“凝固了音乐的公园”和“世界雕塑艺术的后花园”。

【爱国主义教育基地】

伪满皇宫博物院，位于吉林省长春市光复北路5号，前身是民国时期管理吉林、黑龙江两省盐务的吉黑榷运局官署。2017年5月18日，伪满皇宫博物院被评为国家一级博物馆。2018年10月11日，伪满皇宫博物院入选“全国中小学生研学实践教育基地”名单。

【科教文化】

“东方波士顿”：早有“科教文化城”之称的长春，大学多、科研院所多、文化单位多、文化活动多，是中国智力密集型城市之一。全市拥有吉林大学、东北师范大学、空军航空人学等一批国内外知名高校。

【冰雪文化】

长春冰雪旅游节：长春的冬季文东适宜、雪质松软、积雪期长。依托优越的自然资源优势，长春不断加大冰雪旅游产品开发建设力度，并从1998起开始举办中长城冰雪旅游节，每年都会策划举办一系列冰游、冰雪体育、冰雪文化、冰雪贸易活动。

瓦萨冰雪赛：2003年，瑞典瓦萨国际滑雪赛落户长春。每年的1月2日，都有来自世界十几个家的近千名运动员与万余各中国冰雪运动员、爱好者云集在净月潭滑雪场，共同演绎万人齐冲“瓦萨门”的场面。2014年，净月潭瓦萨国际滑雪赛正式加入世界罗佩特组织，来长春参赛的国家和运动员数量实现大幅度提升。

丰富多彩的冰雪娱乐：长春有**净月潭、莲花山、庙山、新立湖**四大滑雪场，雪道总数30条，总面积超过40万平万米，以满足越野滑雪、高山滑雪、单板滑雪、旅游滑雪等多种需要。以净月“雪世界”为龙头的冰雪娱乐产品规模逐渐提升。

【生态特色】

净月潭国家级风景名胜区，位于吉林省长春市东南部，占地面积百余平方公里，森林覆盖率高达96%，被誉为“**亚洲第一大人工林海**”。因其优越的地理环境净月潭成为了长春市消夏节和冰雪节的主场地。此外在瑞典有百年历史的**瓦萨国际滑雪节**也于**2003年正式落户长春净月潭**。

北湖湿地公园，位于长春市东北部，是东北地区最大的国家级城市生态湿地公园。2013年2月，被国家林业局命名为“长春北湖国家湿地公园”，并被批准开展国家湿地公园试点工作。园区内**最高建筑是佑国塔**，为7层6角建筑，塔高65米，里面供奉着9999尊金身佛像。园区内的**万寿寺**历史悠久，是**长春有史以来的第一座寺院**，始建于清朝嘉庆二年（1797年），距今有215年。**北湖大桥**横跨北湖湿地公园、伊通河和哈长铁路，全长2781米，宽40米，是**长春最长最宽、通行能力最强的大桥**。

伊通河是长春的母亲河，发源于伊通县，属松花江二级支流，**饮马河最大支流**。

长春莲花山生态旅游度假区，位于长春市区东部，生态环境可以概括为“**低山临水多林**”。

【地方特产】

大米：黑土地与源自长白山天池的松花江在长春地区交会，形成世界上少有的“黄金水稻带”，也造就了**长春大米“米中之王”**的品质，被誉为中国优质粳米之都。

鹿产品：**双阳**是“**中国梅花鹿之乡**”，庭院养殖的历史悠久，盛产“东北三宝”之一的鹿茸及鹿副产品，产量占全国总量的1/8。

干豆腐：**榆树**是享誉世界的优质大豆主产区，利用松花江地下水制成的榆树干豆腐以**香、鲜、嫩、薄**著称，不但畅销东北还远销国内外。

君子兰：**长春**是中国君子兰发祥地，有多年的群众养兰历史。**1984年**，君子兰被确定为长春市花，被国家命名为“**中国君子兰之乡**”。

【第一产业】

长春地处东北松辽平原腹地，土地肥沃，为**全球三大黑土区和三大黄金玉米带之一**，是中国重要的**商品粮基地**，**粮食总产量、人均占有量等指标长期位居全国大城市首位**，下辖的两市一县均名列全国10大产粮县行列，其中**榆树市**更多年位居榜首，被誉为“**天下第一粮仓**”。长春是首个“**创建全国绿色有机农业示范市**”、**中国优质粳米之都**，长春大米闻名全国。

第二部分 时事政治

一、生育保险与医疗保险合并

3月25日，《国务院办公厅关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》（简称《意见》）发布。《意见》提出，生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，统一征缴，统筹层次一致。按照用人单位参加生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例之和确定新的用人单位职工基本医疗保险费率，个人不缴纳生育保险费。同时，根据职工基本医疗保险基金支出情况和生育待遇的需求，按照收支平衡的原则，建立费率确定和调整机制。

主要政策 1 统一参保登记 2 统一基金征缴和管理 3 统一医疗服务管理 4 统一经办和信息服务 5 确保职工生育期间的生育保险待遇不变 6 确保制度可持续。

二、上海成为全国首个中国移动 5G 试用城市

2019年3月31日电，首个行政区域5G网络在上海建成并开始试用。3月30日上午，“双千兆第一区”开通仪式在上海市虹口区举行，并拨通了首个5G手机通话，标志着上海成为全国首个中国移动5G试用城市。日前，工业和信息化部向中国电信、中国移动、中国联通、中国广电发放5G牌照。这意味着，四家运营商将可以正式建设5G网络。中国首批5G城市名单出炉，长春位列其中。

三、我国第二枚友谊勋章颁发

1. 友谊勋章是中国国家对外最高荣誉勋章，授予在中国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人，这也是根据宪法法律规定，由全国人大常委会决定、中国国家主席签发证书并颁授的国家勋章。

2. 2018年6月8日，国家主席习近平在人民大会堂金色大厅向俄罗斯总统普京颁授“友谊勋章”。

3. 2019年4月28日，国家主席习近平在人民大会堂中央大厅为哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫颁授中华人民共和国“友谊勋章”。

4. 勋章设计：中华人民共和国“友谊勋章”章体以金色、蓝色为主色调，采用和平鸽、地球、握手、荷花等元素，章链采用中国结、万年青、牡丹花、玉璧、兰草等元素，整体采用花丝镶嵌、掐丝珐琅等传统工艺手工制作。设计制作象征中国人民同各国人民友好团结、友谊长存，祝愿世界各国共同繁荣发展。

四、垃圾分类

6月3日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对垃圾分类工作作出重要指示。习近平强调，实行垃圾分类，关系广大人民群众生活环境，关系节约使用资源，也是社会文明水平的一个重要体现。2019年起，全国地级及以上城市全面启动生活垃圾分类工作，到2020年底46个重点城市将基本建成垃圾分类处理系统，2025年底前全国地级及以上城市将基本建成垃圾分类处理系统。

《上海市生活垃圾管理条例》是上海市人大制定的地方法规，该《条例》已由上海市第十五届人民代表大会第二次会议于2019年1月31日通过，自2019年7月1日起施行。

2019年5月1日，《长春市生活垃圾分类管理条例》正式实施。为了让全体市民对城市

生活垃圾分类工作，有更深刻的认识，长春市城市管理系统在全市范围内开展了《长春市生活垃圾分类管理条例》普法宣传活动。根据方案，垃圾将会被分为四类：有害垃圾、易腐垃圾、可回垃圾、其他垃圾。

1 有害垃圾，指可能对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活垃圾。包括废电池（镉镍电池、氧化汞电池、铅蓄电池等），废荧光灯管（日光灯管、节能灯等），废温度计，废血压计，废药品及其包装物，废油漆、溶剂及其包装物，废杀虫剂、消毒剂及其包装物，废胶片及废相纸等；

2 易腐垃圾，指餐饮经营者、单位食堂等生产过程中产生的餐厨垃圾，居民家庭生活中产生的厨余垃圾和集贸市场产生的易腐性垃圾等有机垃圾。包括蔬菜瓜果垃圾、腐肉、肉碎骨、蛋壳、畜禽产品内脏、废弃食用油脂、剩菜剩饭等；

3 可回收物，指适宜回收和资源利用的生活垃圾。包括废塑料、废金属、废包装物、废旧纺织物、废玻璃、废纸塑铝复合包装等；

4 其他垃圾，指除有害垃圾、易腐垃圾、可回收物之外的所有生活垃圾的总称。包括被污染的纸张、无法再生的生活用品、烟蒂、尘土等。

垃圾桶的使用：

1 蓝色垃圾桶是投放可回收物

2 红色垃圾桶是投放有害垃圾

3 绿色垃圾桶是投放湿垃圾

4 黑（灰）色垃圾桶是投放干垃圾

五、G20

1. 2019年6月27日至29日，二十国集团领导人第十四次峰会在日本大阪举行，国家主席习近平赴日本大阪出席。

2. **20国集团（G20）**是一个国际经济合作论坛，于1999年9月25日由八国集团（G8）的财长在德国柏林成立，于华盛顿举办了第一届G20峰会，属于非正式对话的一种机制，由原八国集团以及其余12个重要经济体组成（中国、阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、法国、德国、印度、印度尼西亚、意大利、日本、韩国、墨西哥、沙特阿拉伯、南非、土耳其、英国、美国、俄罗斯以及欧盟）。

3. 20国集团属于非正式论坛，旨在促进工业化国家和新兴市场国家就国际经济、货币政策和金融体系的重要问题开展富有建设性和开放性的对话。

1. G20的成立为国际社会齐心协力应对经济危机，推动全球治理机制改革带来了新动力和新契机，全球治理开始从“西方治理”向“西方和非西方共同治理”转变。

5. G20大阪峰会网站发布此次峰会的八大主题，分别是**全球经济、贸易与投资、创新、环境与能源、就业、女性赋权、可持续发展以及全民健康。**

6. **携手共进，合力打造高质量世界经济——中华人民共和国主席习近平在二十国集团领导人峰会上关于世界经济形势和贸易问题的发言（2019年6月28日，大阪）**

六、习近平向第十二届中国—东北亚博览会致贺信

第十二届中国—东北亚博览会 8 月 23 日在吉林长春开幕，国家主席习近平向博览会致贺信。

习近平指出，东北亚是全球发展最具活力的地区之一。共建“一带一路”为拓展和深化地区合作持续注入新动能。

习近平强调，当前加强东北亚区域合作的有利条件不断累积。本届博览会以“**增进互信合作，开创东北亚美好新未来**”为主题，反映了各方对实现地区繁荣发展的一致向往。希望各国政府、机构和企业代表用好这一平台，汇聚共识、推进合作、扩大成果，携手开创东北亚新的美好未来。

七、周年纪念

第一、五四运动一百周年

1. 导火线：1919 年巴黎和会外交的失败
2. 时间：1919 年 5 月 4 日
3. 过程：学生运动，工人罢工，抵制日货。
4. 口号：“外争主权，内除国贼”、“废除二十一条”、“抵制日货”
5. 性质：是一次彻底地反对帝国主义和封建主义的爱国运动
6. 影响：拒签和约，标志着中国新民主主义革命的开始，中国现代史的开端。

第二、古田会议九十周年

- 1、时间：1929 年 12 月 28 日
- 2、内容：

（进一步阐明）“党对军队的绝对领导”决定着军队的性质和面貌，这是人民军队建设的根本原则；在党建方面，强调把思想建设放在首位。

《共产党人〈发刊词〉》八十周年

1. 时间：1939 年 10 月 4 日
2. 贡献：
 - （1）提出建立一个思想上、政治上、组织上完全巩固的政党，是一项“伟大的工程”；
 - （2）毛泽东思想三大法宝：统一战线、武装斗争、党的建设

第三、七届二中全会七十周年

- （1）时间：1949 年 3 月 5 日-13 日
- （2）地点：河北省平山县西柏坡
- （3）内容：

①转折一：党的工作重心必须由乡村转到城市，必须把恢复和发展生产作为党的中心任务。

②转折二：指出中国由农业国转变为工业国，由新民主主义社会转变为社会主义社会的总任务和主要途径。

③毛泽东估计了新形势，提出了警告“糖衣炮弹”的袭击，提出了两个“务必”的思想：务必继续保持艰苦奋斗的工作作风；务必继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风。

④提出新民主主义的五种经济成分：国营经济、合作社经济、私人资本主义经济、个体经济、国家资本主义经济。

第四、中华人民共和国建立七十周年

1949年10月1日下午2时，中央人民政府委员会在北京举行第一次会议，会上一致决议：宣告中华人民共和国中央人民政府成立，接受《中国人民政治协商会议共同纲领》为政府施政方针，选举林伯渠为中央人民政府委员会秘书长，任命周恩来为中央人民政府政务院总理兼外交部长、毛泽东为中央人民政府人民革命军事委员会主席、朱德为人民解放军总司令、沈钧儒为中央人民政府最高人民法院院长、罗荣桓为中央人民政府最高人民检察署检察长

1. 中国人民政治协商会议

- (1) 时间：1949年9月中国人民政治协商会议第一届全体会议召开
- (2) 地点：北平
- (3) 主要内容：讨论新中国成立问题。
- (4) 会议决定内容：

①成立中华人民共和国，通过《中国人民政治协商会议共同纲领》，简称《共同纲领》，具有临时宪法的作用。

②会议选举毛泽东为中央人民政府主席。

③改北平为北京，作为新中国的首都。

④以五星红旗为国旗，以《义勇军进行曲》为代国歌。采用公元纪年。

⑤决定在北京天安门广场建立人民英雄纪念碑，以表示对革命先烈的崇敬和缅怀。

(5) 意义：中国人民政治协商会议的成功召开，初步建立了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。

2. 开国大典

- (1) 时间：1949年10月1日
- (2) 性质：新民主主义国家
- (3) 内容：

①礼炮齐鸣28响是为纪念中国共产党成立后，领导人民进行28年浴血奋战，取得新民主主义革命的胜利。54门礼炮是为了纪念五四运动。

②三年以来”指解放战争时期以来，“三十年以来”指五四爱国运动；“上溯到一千八百四十年”指中英鸦片战争战争的爆发

(4) 影响：取得新民主主义革命的胜利，开辟了中国历史的新纪元。中国结束了一百多年来被侵略被奴役的屈辱历史，真正成为了独立自主的国家，中国人民从此站起来了，成为国家的主人。

第五、澳门回归二十周年

1. 时间：1999年12月20日

2. 内容：“一国两制”

3. 特别行政区制度：特别行政区除在外交和国防方面服从中央政府外，拥有行政管理权、

立法权、独立的司法权和终审权；特别行政区可以实行单独的财政预算，中国政府不征税；中央政府不干预特别行政区的内部事务。

4. 第五任行政长官候任人：贺一诚。

5. 区旗为五星莲花绿旗。绘有五星、莲花、大桥、海水图案的绿色旗帜，区徽上有五星、莲花、大桥、海水图案，以绿为底色。



第六、中国海军建军七十周年

1949年4月23日，中国人民解放军华东军区海军在江苏泰州白马庙宣告成立，张爱萍任司令员兼政委。从此，在中国人民解放军序列里出现了一个新的军种——人民海军。1989年2月17日，中共中央军委批准以1949年4月23日成立华东军区海军的日期为中国人民解放军海军的成立日。

23日下午，国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。12时40分许，习近平来到青岛奥帆中心码头，检阅了中国人民解放军海军仪仗队，随后登上“西宁”号检阅舰。来自61个国家的海军代表团团长齐聚检阅舰，共同等待喜庆时刻的到来。军事交流的参与者、国际责任的践行者、和平友谊的传播者，中国海军的三重“角色”，已成为展示中国国家 and 军队形象的重要窗口。

第七、其他周年

事件	时间	内容
虎门销烟 180 周年	1839 年	第一次鸦片战争的导火线。“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。”林则徐组织魏源翻译了《四国志》，被称为“开眼看世界的第一人”。
解放战争胜利 70 周年	1949 年	1 月三大战役结束，4 月渡江战役，解放南京。
人民英雄纪念碑 70 周年	1949 年	1949 年 9 月 30 号，开国大典的头一天。中国人民政治协商会议第一届全体会议决定，为了纪念在人民解放战争和人民革命中牺牲的人民英雄，在首都北京建立人民英雄纪念碑。碑文由毛泽东起草，周恩来撰写。

		<p>人民英雄纪念碑包括八个题材、十块浮雕，分别焚烧鸦片、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日战争及解放全国。</p> <p>2014年，十二届全国人常决定，将人民英雄纪念碑奠基日——9月30日，设立为烈士纪念日。</p> <p>2018年4月27日，十三届全国人常通过《中华人民共和国英雄烈士保护法》，2018年5月1日开始施行。</p>
空军成立 70 周年	1949 年	<p>中国人民解放军空军于 1949 年 11 月 11 日正式成立，主要任务是担负国土防空，支援陆、海军作战，对敌后方实施空袭，进行空运和航空侦察。</p>
《告台湾同胞书》40 周年	1979 年	<p>1979 年元旦，中国同美国正式建立外交关系。同日，全国人大常委会发表《告台湾同胞书》，正式提出实现和平统一的大政方针；时任国防部长徐向前发表声明，宣布停止自 1958 年以来解放军对金门等岛屿的炮击。其内容主要为商讨结束两岸军事对峙状态、并提出两岸三通、扩大两岸的交流。坚冰从此渐渐消融，涓涓细流最终汇成大江大河。</p>
中、吉布提建交 40 周年	1979 年	
中法建交 55 周年	1964 年	
中、苏丹建交 60 周年	1959 年	
中、葡萄牙建交 40 周年	1949 年	
中俄建交 70 周年	1949 年	
中、巴林建交 30 周年	1989 年	